

потому что самъ зналъ очень многихъ, которые были небрежны въ этомъ и почти считали это ни за что, и отъ глубины души вздыхалъ, когда видѣлъ, что для нихъ это ничего не значитъ.

О СВЯЩЕННОДѢЙСТВІИ СВЯТАГО МУРА.

Послѣ всесвятаго крещенія слѣдовало бы сказать и о божественномъ мурѣ, какъ оно совершается. Но о немъ и прежде мы уже довольно говорили, именно : что Самъ Спаситель пріялъ помазаніе, что муро предали Апостолы, и преемникъ ихъ, священный Діонисій, говоритъ о немъ, что оно было и во времена подзаконныя, хотя было еще не вполне совершенно,—что имъ помазывались цари и первосвященники, а теперь мы, всѣ вѣрующіе, помазываемся имъ, ради чего и называемся христіанами (ибо оно сообщаетъ [намъ] помазаніе Божественнаго Духа, именно—самую благодать Его),—что и Христось Спаситель нашъ пріялъ по человѣчеству всѣ дары (Св. Духа), хотя, будучи Словомъ Божіимъ, Онъ имѣлъ ихъ въ Себѣ по природѣ, а отъ исполненія Его и мы получаемъ благодать, какъ пишетъ Евангеліе. Это—печать Христа и печать дара Духа Святаго. Это—то самое, что получили Апостолы чрезъ возложеніе рукъ, и чрезъ руки Апостоловъ приняли (Самаряне), крещенные Филиппомъ, и тѣ, на которыхъ, послѣ крещенія, возложилъ руки Павель и которые получили Святаго Духа. Ибо, вмѣсто возложенія рукъ, отъ Апостоловъ предано это тѣмъ, которые крещаются во Христа; а возложеніе рукъ и призываніе благодати предоста-

влено рукополагаемымъ въ священнѣйшій санъ. Они пріемлютъ прежде, въ крещеніи, и это помазаніе, и уже имѣютъ его, какъ помазаніе Христово, какъ печать и даръ Духа; но чрезъ возложеніе архіерейскихъ рукъ принимаютъ и рукоположеніе, соотвѣтственно сошествію Духа въ видѣ огненныхъ языковъ. Ибо говорятъ (Писаніе): *сѣде на единомъ коемждо ихъ, и исполнишася вси Духа Свята* (Дѣян. 2, 3. 4).

59 *О приготовленіи и вареніи божественнаго мѣра.*

Всесвятое муро освящается такимъ образомъ: святѣйшій патріархъ, въ сопровожденіи клира (такъ какъ онъ есть источникъ священства и тѣ, которые находятся при немъ, отъ него получили и получаютъ благодать священства), идетъ къ мѣсту, опредѣленному для варенія мюра, и, возложивъ на себя священную епитрахиль, которая знаменуетъ даруемую свыше благодать Духа, и священный омофоръ, образующій воплощеніе Христово, благословляетъ въ Троицѣ Бога. И такимъ образомъ начинается молитва чтеніемъ: Царю Небесный, Трисвятаго, Пресвятая Троице и Отче нашъ. Ибо необходимо, чтобы въ божественныхъ дѣйствіяхъ Духа молитва служила началомъ и чтобы Духъ Святыи призываемъ былъ прежде всего: такъ какъ мы молимся, по слову Павла, точію о Душѣ Святѣ. Когда патріархъ скажетъ: *яко твое есть царство*, — читается тропарь: *благословенъ еси, Христе Боже*, и съ нимъ—нѣкоторые другіе. Во время чтенія ихъ патріархъ вливаетъ

масла въ сосудъ, въ которомъ варится муро, и благословляетъ рукою въ знакъ того, что съ этого времени начинается священнодѣйствіе и что онъ служитъ (вещамъ) божественнымъ. Священнослужители приносятъ и остальное масло. При этомъ патріархъ опять первый возгнетаетъ огонь, какъ служитель таинства Духа, дѣлаетъ отпустъ и уходитъ. Масло же то для мюра варится кѣмъ либо благоговѣйнымъ, знающимъ дѣло, и съ величайшимъ вниманіемъ. Варится оно особенно въ великую и святую среду, когда и блудница та (евангельская) помазала Господа многоцѣннымъ муромъ, о чемъ тогда и Евангеліе читается. Такимъ-то образомъ варится масло, знаменующее безмѣрное милосердіе Божіе. Тогда же истираются различные виды благовонныхъ травъ и приготавливаются. Когда вареніе масла приходитъ къ концу, — патріархъ опять приходитъ, и благовонныя вещества, по благословенію его, кладутся въ варимое масло. Онѣ-то и знаменуютъ различные дары Святаго Духа. Такъ приготавливается и варится муро. Патріархъ дѣлаетъ отпустъ и уходитъ; а муро остываетъ. Оно уже свято, по причинѣ молитвъ и благословенія патріарха. Но еще не освящено священнодѣйствіемъ.

*40. О священнодѣйствіи святаго мюра.*

На слѣдующій день, т. е., во святой и великій четвертокъ, вливается это муро въ особенный сосудъ, называемый алавастромъ, въ образъ мюра, излитаго на главу Іисуса блудницею, или